

Центральный стадион имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



ФУТБОЛ

30

МАЯ

1974 г.

XXXVI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„СПАРТАК“ — „ЗЕНИТ“

(МОСКВА)

(ЛЕНИНГРАД)

Матчем московского «Спартака» и ленинградского «Зенита» открывается восьмой тур чемпионата СССР по футболу. Команды первого эшелона пройдут, таким образом, четверть турнирной дистанции. Если условно считать ее промежуточным финишем, можно подвести некоторые предварительные итоги.

Клубы высшей лиги напряженно готовились к сезону. Нагрузки были высокие, и тренеры считают, что футболисты добросовестно к ним отнеслись, тренировались, как никогда, много. Отсюда неплохая физическая подготовка, заметная в игре подавляющего числа команд. В календарных встречах большинство игроков также старательны. Вместе с тем, особенно увлекательных поединков высокого класса и яркого содержания мы видели немного. Удручает монотонность игры, неумение «прибавить обороты», когда это необходимо, и — опять-таки, когда нужно, убавить. В общем, в довольно неплохом движении, в массовых перемещениях по полю трудно разглядеть неожиданные ходы, внезапные взрывы. По-прежнему редкость — длинные переводы мяча, подальше от скопления игроков, к открытому, затанцованному вратеру. Переход от обороны к атаке совершается медленно, так что защищающиеся чаще всего успевают организовать оборонительный вал, для преодоления которого требуется особая изобретательность командных и индивидуальных действий, осмысленное маневрирование больших групп игроков, непрерывные рывки то одного, то другого для приема мяча, готовность пустить в ход обводку или дриблинг в самый неподходящий для соперника момент. Наши же нападающие зачастую долго «танцуют» с мячом перед изготовившимся противником, недвусмысленно сообщая ему свое намерение обвести и оставить за спиной.

В условиях перенасыщенной обороны к успеху могут привести только настойчивые поиски сюрпризных решений и их умелое использование. Так играют ведущие команды мира, такой игры мы ждем и от наших команд.

Приближается летняя пора, когда наши футболисты обретают свою лучшую спортивную форму. Но уже в конце мая в игре ряда команд мы видим признаки «летнего» футбола. К таковым относится и ленинградский «Зенит». Не хотелось бы думать, что сегодняшняя игра команды — результат форсирования подготовки или счастливых обстоятельств. Многого говорит за то, что это не так. Благоприятные впечатления от игры ленинградцев сложились, судя по всему, под влиянием постоянно действующих факторов.

Но сначала — о впечатлениях, а затем — о том, чему и кому «Зенит» обязан приобретенной прочностью. Да, команда впервые за многие сезоны выглядит надежной, стабильной. Невольно вспоминается далекий 1949 год, когда «Зенит» прекрасно прошел первые 10 туров, заложив базу для попадания в «пятерку», вспоминается 1958 год, когда клуб занял четвертое место — лучшее в своей истории. Поклонники команды задаются вопросом: когда же придет повторение этих успехов, когда они, наконец, будут превзойдены, сумеет ли «Зенит» когда-нибудь посягнуть на призовое место? Сейчас, разумеется, слишком рано говорить да или нет. Но предпосылки для хорошего результата есть.

Еще в прошлом году вернувшийся в родной город ленинградец Герман Зонин, встав у руля «Зенита», основательно подтянул атлетические кондиции игроков и всей команды в целом. Правда, на старте сезона ее подкосили непрерывные нули, полученные в результате.. ничьих и неумения использовать пенальти. Но любой тренер, любящая команда без колебаний подтвердит: с «Зенитом» играть было очень трудно, ленинградцы заставляли выкладываться каждого соперника. Но при этом сами массу энергии выбрасывали на ветер. Игра ленинградцев нередко напоминала вихрь, ураган, когда стихия предельных скоростей, разумно не ограниченная, создавала сумятицу не только для противника, но и для собственной комбинационной игры. Все хорошо в меру, и избыток силы, избыток скоростей также легко превращались из достоинства в недостаток, как у иных стремление бесконечно комбинировать, решать все футбольные проблемы только с помощью паса.

В этом году мы увидели обновленный «Зенит», обновленный не с точки зрения состава, а с точки зрения игровых действий. Скорость введена в разумные рамки, включается по мере необходимости, злоупотребления силовой игрой уже нет. Команда строит свои действия тактически интересно. Она долго выжидает, стараясь найти свободное пространство для атаки. Бросается в глаза, что атака, а точнее контратака проводится остро, кинжально. Выпады в адрес соперника достаточно разнообразны. То следует рывок правого защитника Деремова, которому удается 2—3 раза за игру примчаться в штрафную площадь, то передачи через голову хавбеков и через все поле рвущимся вперед форвардам Хромченко-ву, Зинченко или Казаченку, то резкие подключения игроков середины поля с последующими ударами по воротам. Во всяком случае, так действовали в игре с ЦСКА все хавбеки «Зенита», и особенно Стрелегов. Два его удара были очень опасны. А другой полузащитник — Вьюн забил единственный победный гол. Это не первый случай, когда Вьюн забивает решающий мяч. Так было не раз в прошлом сезоне. Но теперь не только он готов поразить цель.

Защита стала играть надежнее, чем год назад. Внимательнее действует Голубев. Он хорошо страхует партнеров. Его «монументальная» игра была единодушно отмечена и чехословацкими обозревателями после матчей молодежной сборной СССР.

У «Зенита» немало проблем. По крайней мере со стороны заметна необходимость извлекаться от отбойной игры в обороне. Защитники ленинградцев порой поднимают свою задачу чересчур упрощенно: отбил мяч, а там видно будет. Это совсем уж несовременно. Нападающие пока не нащупали прочные связи между собой, нередко играют вразнобой.

Так что возможность «прибавки» есть. Дело даже не в отдельных игроках, в ожидании, когда вернется в строй, скажем, захворавший Зинченко. Есть крепкий игровой фундамент, на котором можно строить более тонкую игру.

Многие гадают: как «Зенит» оказался наверху, как сумел пройти семь туров без проигрышей и в этом смысле стал «белой вороной» среди других команд высшей лиги, познавших уже горький вкус поражений? Ответ может быть такой. Команда третий сезон, если считать работу, начатую еще в 1972 году тренером Е. Горянским, занимается исключительно серьезно. Еще по чемпионской игре «Зари» два года назад нам известен тренерский почерк Германа Зонина. Он дает плоды и в «Зените», где разработки и усилия тренера пали на благоприятную почву. Ведь костяк команды сложился, перетасовок нет и не предвидится. Команда со стабильным составом игроков отличного футбольного возраста, не таких старых, чтобы азарт утомлял, и не таких молодых, чтобы не чувствовалась опыта, напоминает этим прошлогодний «Арарат», созревший для высокого успеха. Аналогии рискованны и подводные рифы в футболе подстерегают любую команду — хоть с устоявшимся составом, хоть с изменчивым. «Арарат» в прошлом году рифы обошел. Удастся ли это, бесспорно, выросшему «Зениту», сказать никто не возьмется.

Опасности в футболе поджидают в каждом туре. Опасен каждый соперник. И такой, как «Спартак» — вне сомнения. Популярная команда изголодалась по большим выигрышам. Пусть она не столь хорошо укомплектована, пусть переживает трудности, пусть еще не нашла игру, но боевой характер никто у спартаковцев отнять не может. «Спартак» будет сегодня атаковать, будет стремиться к победе. Как получится, это другой вопрос. И ответ зависит не только от «Спартака», но и от «Зенита».

В заключение несколько цифровых данных. «Зенит» с 2 победами и 5 ничьими после 7 туров имеет 9 очков и занимает 3-е место. Разность мячей 7—5. «Спартак» на 13-м месте: в 6 играх 2 победы, 1 ничья и 3 поражения, 5 очков, мячи 3—5. В прошлом году москвичи выиграли 2:0 и 5:4 по пенальти (после 0:0). Всего команды сыграли на первенство страны 60 встреч, из которых спартаковцы выиграли больше половины — 33, свели вничью 11 и проиграли 16, мячи 118—65 в пользу москвичей.

А. Максимов

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Александр Прохоров
 2. Владимир Букиевский
 3. Сергей Ольшанский
 4. Евгений Ловчев
 5. Валерий Зенков
 6. Александр Минаев
 7. Александр Кокорев
 8. Михаил Булгаков
 9. Александр Пискарев
 10. Валерий Андреев
 11. Николай Осянин
- Капитан — С. Ольшанский
Ст. тренер — Н. Гуляев

«ЗЕНИТ» (Ленинград)

1. Владимир Олейник
 2. Александр Деремов
 3. Михаил Лохов
 4. Владимир Голубев
 5. Юрий Загуменных
 6. Павел Садырин
 7. Георгий Хромченко
 8. Георгий Вьюн
 9. Алексей Стрелетов
 10. Владимир Казаченко
 11. Александр Николаев
- Капитан — П. Садырин
Ст. тренер — Г. Зонин

Матч судит судья всесоюзной категории Ярослав Балыкин (Днепропетровск).

Судьи на линии — судьи всесоюзной категории Анатолий Мильченко (Сухуми) и Константин Вихров (Киев).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Завтра, 31 мая, на Большой спортивной арене — матч на первенство СССР по футболу. Встречаются «Торпедо» (Москва) — «Черноморец» (Одесса). Начало в 19.30.

5 июня на Большой спортивной арене — матч 1/4 финала розыгрыша Кубка СССР. Встречаются «Спартак» (Москва) — «Заря» (Ворошиловград). Начало в 19.30.

На Центральном стадионе «Динамо» 31 мая — матч на первенство СССР по футболу. Встречаются «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Киев). Начало в 19.30.

Многие из вас давно уже стали постоянными участниками «Спортлото». Не забывайте: неразделенные части «Б» и «В» карточек «Спортлото» следует опускать в специальные ящики не позднее 8, 18 и 28 числа каждого месяца (7, 17 и 27 — в Московской области).

Соблюдайте правила игры! Помните, что, как и в футболе, в «Спортлото» можно оказаться... вне игры!

МОССПОРТЛОТО

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 651

Цена 4 коп.

Тираж 6 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина